

SLOVENSKÁ ŠTATISTIKA a DEMOGRAFIA

SLOVAK STATISTICS
and DEMOGRAPHY

1/2018

ročník/volume 28

Recenzovaný vedecký časopis so zameraním na prezentáciu moderných štatistických a demografických metód a postupov.

Scientific reviewed journal focusing on the presentation of modern statistical and demographic methods and procedures.

Článok/Article: 7

Typ článku/Type of article: informácia/information

Strany/Pages: 55 – 56

Dátum vydania/Publication date: 15. január 2018/January 15, 2018



Informácia/Information

**ŠTATISTICKÉ METÓDY V SOCIÁLNO-EKONOMICKOM VÝSKUME
– TEÓRIA A APLIKÁCIE**

24. Poľsko-Slovensko-Ukrajinský vedecký seminár

**STATISTICAL METHODS IN SOCIO-ECONOMIC RESEARCH
– THEORY AND APPLICATIONS**

24th Polish-Slovak-Ukrainian Scientific Seminar

Vedecký seminár „Štatistické metódy v sociálno-ekonomickom výskume – teória a aplikácie“ sa konal v hoteli Dobczyce (Poľsko) v dňoch 10. až 13. októbra 2017. Tento úspešný v poradí už 24. vedecký seminár organizovala v tomto roku Katedra štatistiky Akademii Ekonomicznej v Krakowe. Seminára začali písať svoju históriu v roku 1995. Štvordňový seminár bol zameraný na metódy ekonomickej analýzy, výskum v oblasti demografie, teóriu a aplikácie kvantitatívnych ekonomických metód, sociálne a podnikové štatistiky a analýzy trhu práce. Autori z Akademii Ekonomicznej v Krakowe, Kyiv National University of Economics, Lviv Academy of Commerce, Lviv Academy of International Affairs a Ekonomickej univerzity v Bratislave prezentovali svoje príspevky, ktorých abstrakty sú publikované v Zborníku abstraktov z tohto seminára.

V priebehu 24-ročnej histórie sa seminár vyvinul do pravidelných vedeckých fór, ktoré poskytujú medzinárodnú platformu pre diskusie metodologických problémov, týkajúcich sa ekonomického, sociálneho a demografického výskumu. Seminár poskytuje príležitosť na výmenu vedomostí a názorov na rozdiely v sociálno-ekonomickom a demografickom vývoji v Poľsku, na Ukrajine a na Slovensku.

Príspevky účastníkov konferencie boli rozdelené organizátormi do siedmich blokov podľa ich obsahového zamerania. Ťažiskovým príspevkom v prvom bloku bol príspevok profesora Pociachu o súčasných zmenách v nástrojoch používaných pri štatistických analýzach. Ďalšie príspevky v tomto bloku prezentovali autori z Ukrajiny, pričom ich obsahom bola problematika ďalšieho zvyšovania využitia štatistiky pri sledovaní programov hospodárskeho rozvoja štátu (prof. Dryha) ako aj štatistická analýza globálnych trendov pri rozvoji vysokoškolského vzdelania (prof. Mantsurov).

V dvoch blokoch venovaných sociálnej štatistike odznel príspevok prof. Tereka o význame mediánu a mediálu na príklade regionálnej príjmovej štruktúry na Slovensku z údajov štatistického zisťovania EU SILC. Prof. Ulman sa ďalej venoval kvalite života starších ľudí v Poľsku a na Slovensku. Niekoľko príspevkov slovenských autorov sa zameralo na sledovanie chudoby na Slovensku. Docentka Vojtková prezentovala jeden zo subindikátorov merania chudoby, a to mieru materiálnej deprivácie vo vzťahu k relevantným faktorom. Nízku pracovnú intenzitu ako ďalší subindikátor chudoby vo vzťahu k sociálno-ekonomickým charakteristikám domácností prezentoval docent Šoltés. Posledný príspevok z tejto oblasti, zameraný na meranie materiálnej deprivácie detí, prezentovala docentka Labudová. Metodologické prístupy pri meraní uplatnenia mladých na trhu práce predstavila prof. Baranyk. Nakoniec odznel príspevok Dr. Walegy o použití indexov mobility pri hodnotení zadlženosti domácností v Poľsku.

Štvrtý až šiesty blok sa venoval štatistickým metódam pri ekonomickom výskume. Hodnoteniu fiškálnej udržateľnosti na Ukrajine sa venoval prof. Schevchuk. Dr. Check a Cherkas z Ľvova sa zaoberali determinantami pridanej hodnoty a súťaživosti európskych krajín. Napokon odznel rad príspevkov poľských autorov zaoberajúcich sa modelovaním dynamického vzťahu medzi priamymi zahraničnými investíciami a obchodom v rámci odvetvia v Poľsku (prof. Salamaga), hodnotením systematického riziku v poisťovacom sektore (prof. Wanat), ako aj monitorovaním stochastického procesu pri kontrole kvality (Dr. Major) a nakoniec tvorbou výberu z konečných populácií (Dr. Augustyn).

Demografické metódy boli predmetom posledného bloku seminára. S analýzou vybraných indikátorov z oblasti demografie podnikov na Slovensku za roky 2008 až 2014 nás oboznámila Ing. Hurbánková. Dr. Kharpunova nás uviedla do problematiky hodnotenia vplyvu prirodzeného rastu a migračných tokov na sociálny a hospodársky rozvoj Ukrajiny. Na záver seminára odznel zaujímavý príspevok RNDr. Sivašovej o súčasnom vývoji rómskej menšiny na Slovensku.

24. seminár prezentoval možnosti nielen na výmenu vedomostí a skúseností získaných vo vedeckej a pedagogickej činnosti, ale tiež na diskusie možností spolupráce medzi zúčastnenými univerzitami. Prezentované príspevky boli zamerané na teoretické a metodologické aspekty aplikácie štatistických metód používaných v analýzach demografických, sociálnych a ekonomických javov. Prínosom bol taktiež sprievodný sociálny program zameraný na kultúru a históriu krajiny.

Spomínaný 24. poľsko-slovensko-ukrajinský vedecký seminár bol ďalším úspešným podujatím v sérii vysoko profesionálnych vedeckých stretnutí. Účasť mladých učiteľov a výskumníkov by mala zabezpečiť pokračovanie seminárov aj v budúcnosti. Očakávaný 25. seminár sa bude konať v septembri na Ekonomickej univerzite v Bratislave.

Doc. Ing. Mária Vojtková, PhD.

Autorka je vedúcou Katedry štatistiky Ekonomickej univerzity v Bratislave.